
Mi tör tént az 1849 nya rán orosz fog ság ba
esett ma gyar hon vé dek kel és pol gá ri sze -
mé lyek kel? Több tíz ezer em ber rõl van szó,
akik nek na gyobb ré sze az oro szok elõt ti
fegy ver le té te lek kö vet kez té ben ke rült fog -
sá guk ba. Va ló ban át ad ták õket az oszt rá -
kok nak? Vagy el hur col tak ha di fog lyo kat az
Orosz Bi ro da lom bel se jé be, és az út vé ge
akár Szi bé ria is le he tett?

Az az óta el telt egy és há rom ne gyed év -
szá zad alatt ne megy szer ke rült a ma gyar
köz vé le mény ér dek lõ dé sé nek hom lok te ré -
be a szi bé ri ai ha di fog ság kér dé se. Mind -
annyi szor Pe tõ fi sor sá val kap cso lat ban. 
A köl tõt él ve az 1849. jú li us 31-én Se ges -
vár nál meg ví vott vesz tes üt kö ze tet kö ve tõ
fej vesz tett me ne kü lés köz ben lát ták utol já -
ra. Holt tes te több száz baj tár sá é val együtt
azo no sí tat la nul ke rült tö meg sír ba vagy ma -
gá nyos sír ba ott, ahol ép pen el esett. De hát -
ha nem halt meg, s az oro szok ma guk kal
vit ték?

Va jon a tör té nész szak ma má ra fel tárt-e,
fel dol go zott-e olyan bi zo nyí té ko kat, le vél -
tá ri do ku men tu mo kat, ame lyek se gí tet ték a
kér dés kör ala po sabb vizs gá la tát és a tisz -
tán lá tást? Vagy – ahogy a kí vül ál ló ol va só
új ság cik kek alap ján ér zé kel het te – mind ez
ama tõr ku ta tók ra és a saj tó mun ka tár sa i ra
ma radt. Mi lyen tör té nel mi hely ze tek ben és
mi ért vált fo ko zot tan ér zé kennyé a ma gyar56
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tár sa da lom a Pe tõ fi szi bé ri ai fog sá gá val kap cso la tos ál lí tá sok ra és azok
cá fo la tá ra? És vé gül: mi lyen ta nul sá gok kal jár ez a he ves in du la to kat tá -
masz tó, több ször le zárt nak vélt, majd új ból és új ból fel lán go ló vi ta?

A ha di fog lyok sor sát az 1849. jú ni us 10-én Var só ban meg kö tött, ma -
gya rul is ol vas ha tó orosz–osztrák kon ven ció egy ér tel mû en sza bá lyoz ta.
En nek az egyez mény nek, amely az orosz had se reg nek a had já rat ide jén
a Habs burg Bi ro dal mon be lü li el lá tá sát – be le ért ve az élel me zés mel lett
a be teg el lá tást, a pos ta szol gá la tot és az eset leg szük sé ges sé vá ló lõ szer -
után pót lást –, va la mint az el lá tás sal kap cso la tos el szá mo lá so kat sza bá -
lyoz ta, a 31. pont ja sze rint a szer zõ dõ két ál lam köl csö nö sen ki ad ja egy -
más nak a lá za dók kö zül a má sik alatt va ló it, ha azok fog sá guk ba es nek.
Vo nat ko zik ez a ka to na szö ke vé nyek re is.1

A ha di fog lyok ki ada tá sá val kap cso lat ban azon ban so ká ig élt az a fel -
té te le zés, hogy a ki ada tás, ál lam pol gár ság tól füg get le nül, min den len gyel
ha di fo goly ra vo nat ko zott. Hor váth Mi hály a ma gyar sza bad ság harc ról
írott mun ká já ban egy pon tok ba sze dett szer zõ désszö ve get kö zöl, amely
sze rint Auszt ria va la mennyi fog lyul ej tett len gyel, „akár Ga lí ci á ból, akár
po rosz vagy orosz Len gye lor szág ból va lók”, ki szol gál ta tá sát meg ígér te
Oroszországnak.2 Hogy az Oszt rák Csá szár ság mi lyen jo gi meg fon to lás
vagy ál lam kö zi meg ál la po dás alap ján ad hat ta vol na át a Po rosz Ki rály ság
alatt va ló it az orosz ál lam nak, vagy mi ért mon dott vol na le a sa ját ja i ról,
ar ra nem igen ta lá lunk ma gya rá za tot. Ak kor sem, ha te kin tet be vesszük,
hogy 1795-ben ép pen e há rom szom széd ja tö röl te le Eu ró pa tér ké pé rõl a
nagy múltú lengyel–litván ál la mot.

Az oszt rák kor mány zat 1849 ta va szán ka to nai se gít sé get kér ve az orosz
cár tól és sür get ve a mi elõb bi fegy ve res be avat ko zást, azt hang sú lyoz ta,
hogy mint egy húsz ezer len gyel har col a ma gyar hon véd se reg so ra i ban. 
Ez erõ sen el túl zott lét szám volt, mert a sza bad ság harc ol da lán küz dõ len -
gye lek lét szá ma a va ló ság ban nem sok kal ha lad hat ta meg 4000 fõt.3 Leg -
töb ben a ga lí ci ai len gye lek vol tak, te hát az oszt rák alatt va lók, a po rosz ön -
kén te sek szá ma leg föl jebb né hány tu cat le he tett. Ná luk alig vol tak töb ben
a nyu gat-eu ró pai emig rá ci ó ból Ma gya ror szág ra ér ke zett len gye lek, fõ ként
tisz tek. Vé gül több szá zan vol tak azok, akik orosz alatt va lók ként szök tek
vagy szök ni pró bál tak Ma gya ror szág ra. Ez utób bi ak ra vo nat ko zott a szó -
ban for gó egyez mény 31. pont ja. Az orosz ál lam jog ha tó sá ga rá juk ter jedt
ki, az õ vissza to lon co lá su kat kö töt te ki az orosz fél, hogy az orosz tör vé -
nyek sze rint nyer jék el bün te té sü ket. És ez a bün te tés le he tett bün te tõ szá -
zad ba tör tént be so ro zás és akár szi bé ri ai szám ûze tés is. 

Pa u li na Wilkońska len gyel író nõ 1851 ta va szán a zamośći erõd ben tett
lá to ga tá sá ról vissza em lé ke zé sé ben a kö vet ke zõ kép pen szá mol be:
„Ahogy a pi ac té ren át ko csiz tunk, ta lál koz tunk né hány meg bi lin cselt
bün te tõ szá zad be li vel, ki ket pus kás ka to nák õriz tek. Mo so lyog va ha jol tak
meg Augustnak [az író nõ fér jé nek – R. I.], aki elõ so rol ta ne vü ket: a Kalisz
fi vé rek, Grygowicz, Kwilecki.
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– A ma gyar had se reg ben szol gál tak – fûz te hoz zá magyarázólag. – 
Az oszt rá kok ki szol gál tat ták õket, és bün te tõ szá zad ba kerültek.”4

Józef Grygowicz had nagy, Ka rol Kalisz szá za dos, Józef Kwilecki szá za -
dos az er dé lyi len gyel lé gió tag ja i ként es tek fog ság ba, Ma ri an Kalisz 
fõ had nagy 1849 ta va szán a sze pes sé gi har cok ban tün tet te ki ma gát. 
Va la mennyi en Orosz-Len gye lor szág ból szár maz tak. Õk bün te té sü ket a
zamośći erõd bör tö né ben, il let ve Var só ban töl töt ték le.5

Az oszt rák fél a va ló szí nû leg 1849 õszén Ga lí ci á ban el fo gott Antoni
Piotrowski hon véd ez re dest mint orosz alatt va lót ugyan csak ki ad ta az
oro szok nak. Piotrowski még a lengyel–litván ál lam fel osz tá sa elõtt 1782-
ben szü le tett Volhíniában, te hát az Orosz Bi ro da lom ba a fel osz tás után
be ke be le zett egyik nyu ga ti kor mány zó ság te rü le tén. Ki ada tá sa után a
kielcei had bí ró ság 1850-ben ha lál ra ítél te, de ki vég zé se elõtt a bör tön ben
elhunyt.6

De név sze rint is me rünk-e olyan len gye le ket, aki ket a ma gyar sza bad -
ság har cot kö ve tõ en mint az orosz ál lam alatt va ló it szám ûz tek Szi bé ri á ba?

Wiktoria Śliwowska len gyel tör té nész, szá mos kö tet és ta nul mány
szer zõ je a len gyel füg get len sé gi moz gal mak sze rep lõ i nek sor sát ku tat ja.
Azo ké it is, akik a lengyel–litván ál lam 1795-ös vég le ges fel osz tá sá val az
Orosz Bi ro da lom ba be ke be le zett és kor mány zó sá gok ba szer ve zett te rü le -
tek rõl vagy pe dig a bé csi kong resszus dön té se alap ján az orosz cár jo ga -
ra alatt lét re jött Len gyel Ki rály ság ból szár maz tak, és aki ket a Len gyel or -
szág hely re ál lí tá sá ért ki rob bant fegy ve res küz del mek le ve ré sét, il let ve
össze es kü vé sek fel szá mo lá sát kö ve tõ meg tor lás szám ûze tés sel súj tott, és
akik nek szá ma az 1863–1864-es, ún. ja nu á ri fel ke lés le ve ré sé vel, ami kor
tö me ges sé vált a de por tá lás, több tíz ezer le he tett.

Szi bé ria a len gyel tör té ne lem szer ves ré sze, föld raj zi fo ga lom nál sok -
kal szé le sebb kö rû je len té se van. (A szám ûze tés azon ban nem csak szi bé -
ri ai, ha nem az Orosz Bi ro da lom más, tá vo li, de az Urá lon in ne ni kor -
mány zó sá ga i ba tör tént „kényszerlakhelyet” is je len tett.) A szám ûzöt tek
sor sa vál to za tos volt. A bün te tés leg ke gyet le nebb idõ sza ka sok szor 
a szám ûze tés he lyé re ve ze tõ, több ezer ki lo mé te res út volt, ami nek egy
ré szét ha jó val, ko csi val (az 1863-asok ese té ben vas úton is), na gyobb ré -
szét azon ban gya log, ese ten ként köz tör vé nyes bû nö zõk kel egy más hoz
lán col va, a vi szon tag sá gos idõ já rást, a ke mény hi de get, a me ne tet kí sé rõ
ko zá kok bru ta li tá sát el vi sel ve, nyo mo rú sá gos szál lás he lye ken éj sza káz va
kel lett meg ten ni.

Ma ga az íté let le he tett bá nyák ban, üze mek ben, erõ dök ben, ne héz vas -
ban vég zen dõ kény szer mun ka, de le he tett va ló ban „csak ” kény szer lak -
hely is. Ez utób bi eset ben a po li ti kai fog lyok kor lá to zott jo gú te le pes ként
– és bár ha tó sá gi fel ügye let tel –, akár ál lás hoz is jut hat tak a he lyi „elit”
csa lád ja i nál, ide gen nyelv re, ze né re, rajz ra ta nít hat ták azok gyer me ke it,
csa lád tag ja i kat, vagy or vo si, gyógy sze ré szi mun ká val, de akár va la mi fé le
kis üzem, ma jor ság mû köd te té sé vel tart hat ták el ma gu kat. Még az is elõ -
for dult, hogy a he lyi ha tó sá gok iro dá i ban dol goz tak. Mind ez se gí tet te 
az el ítél tek túl élé sét a zord ég haj lat és pri mi tív kö rül mé nyek el le né re is.
A kép zett em be rek tu dá sát hasz no sí tot ták, az ír ni-ol vas ni nem tu dó, al -58
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sóbb nép osz tály ok ból szár ma zó fog lyok éle te vi szont ne he zebb volt. 
Az íté le te ket sok eset ben eny hí tet ték, rö vi dí tet ték (szö ké si kí sér let ese té -
ben meg hosszab bí tot ták), de fõ ként az egy mást kö ve tõ cá ri am nesz ti ák -
nak kö szön he tõ en (Śliwowska pl. ki lenc cá ri am nesz ti át so rol fel az
1863-as el ítél tek re vonatkozóan7), le he tett a ha za té rés ben re mény ked ni.
A ha za té rõk pe dig hírt hoz hat tak az ott mar adot tak ról, az el huny tak ról.
Min ket most a szer zõ nek a 19. szá zad el sõ fe lé ben szám ûzöt tek élet raj -
zát fel dol go zó le xi ko na ér de kel, amely kb. 2500 élet raj zi szó cik ket tar tal -
maz, de mint egy 3500 szám ûzött ne vét köz li. A zá ró év szá ma 1856, ami -
kor II. Sán dor cár ko ro ná zá sa al kal má ból el sõ am nesz tia ren de le tét ki ad ta.
A ma gyar sza bad ság harc ban részt vett orosz-len gyel or szá gi len gye lek 
eb ben a le xi kon ban szerepelnek.8

A bot rá nya i ról el hí re sült Henryk Ludwik Rembowski hon véd ez re des
1849. szep tem ber 7-én esett oszt rák fog ság ba. Hogy ki ada tá sát el ke rül je,
oszt rák alatt va ló nak ál lí tot ta be ma gát. Az ala pos vizs gá lat ki de rí tet te ró -
la, hogy orosz alatt va ló, így ad ták át az oro szok nak 1850 nya rán. A var -
sói Ci ta del lá ban ülé se zõ bí ró ság nyolc év nyi szi bé ri ai ne héz mun ká ra
ítél te 1854 vé gén, a rá vo nat ko zó an fel tárt utol só adat sze rint fél év múl -
va a bün te tés ide jét fe lé re csökkentették.9

Franciszek Wardyński az orosz had se reg mur mansz ki gya log ez re-
d ének köz ka to ná ja ként de zer tált 1848-ban, te hát még a ma gyar or szá gi
fegy ve res be avat ko zás elõtt, és be lé pett a „for ra dal mi ma gyar had se reg -
be”. 1849-ben vagy orosz fog ság ba esett, vagy az oszt rá kok szol gál tat ták
ki, majd a var sói Ci ta del lá ban le foly ta tott vizs gá lat ered mé nye ként „mint
há bo rús de zer tõrt” had bí ró ság elé ál lí tot ták. 1852-ben a ke let-szi bé ri ai
nyercsinszki bá nyák ban vég zen dõ ne héz mun ká ra ítél ték. (Nyercsinszk
kö ze lé ben ezüst-, ólom-, ón érc- és arany bá nyák vol tak.) 1855-ben bün te -
té sé nek ide jét egy har ma dá ra csök ken tet ték, de mi vel a kö vet ke zõ év ben
szö kést kí sé relt meg, bün te té sét meg hosszab bí tot ták. 1859-tõl te le pes -
ként élt, 1861-tõl Csitában. Szi bé ri át csak 1879-ben hagy hat ta el, ami kor
tel jes jo gú pol gár ként tér he tett haza.10

Mit bi zo nyí ta nak a ma gyar sza bad ság harc ban részt vett, majd 1849-
ben és az azt kö ve tõ évek ben Szi bé ri á ba szám ûzöt tek re vo nat ko zó ada -
tok? Azt, hogy orosz alatt va lók ról van szó. Olya nok ról, akik nek csa lád ja
vagy õk ma guk a lengyel–litván ál lam 1795-ös fel szá mo lá sá val az Orosz
Bi ro da lom nyu ga ti kor mány zó sá ga i ból vagy pe dig a Len gyel Ki rály ság ból
szök tek (eset leg nyu gat-eu ró pai emig ráns ként ér kez tek) Ma gya ror szág ra.
Ha oszt rák fog ság ba es tek, õket szol gál tat ták ki az oro szok nak. Vol tak kö -
zöt tük olya nok is, akik ki me ne kül tek vagy buj kál tak, de elõbb-utóbb 
el fog ták és had bí ró ság elé ál lí tot ták õket.

2012-ben Moszk vá ban, az Orosz or szá gi Ál la mi Had tör té nel mi Le vél -
tár ban, a had ügy mi nisz té ri um irat anya gá ban azon ban rá buk kan tam egy
irat cso mó ra, ame lyik egy volt csá szá ri-ki rá lyi tiszt, te hát oszt rák alatt va -
ló orosz or szá gi fog sá gá ról tu dó sí tott. Az il le tõ a len gyel szár ma zá sú
Stanisław Jan Szydłowski, cím ze tes hon véd szá za dos, aki a bras sói fel -
leg vár tér pa rancs no ka ként ad ta meg ma gát az Er dély be be tö rõ orosz csa -
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pa tok nak 1849. jú ni us 22-én. Hogy ke rült az Orosz Bi ro da lom ba
Szydłowski? Tör té ne te meg cá fol ja-e az elõb bi ál lí tá sun kat?

Szydłowski rög tön a ka pi tu lá ci ót kö ve tõ en el tûnt. A láb ra ka pott
szó be szé det Kõ vá ri Lász ló örö kí tet te meg, aki 1861-ben ad ta ki Er dély
1848–49-es tör té ne tét fel dol go zó mun ká ját: „Bras só nem volt fe dez ve,
csak is a vá ros elõtt emel ke dõ fel leg vár tartá ma gát. Egy len gyel me ne -
kült, Szydlovszki õr nagy vé del mez te azt 200 em ber rel és 6 ágyuval. 
A musz kák fel kér ték, s mert el len ke zõ vá laszt kap tak, ágyuk kal
körülfogák, lö vet ni kezdék, s más nap, junius 21. reg gel 5 óra kor a fel -
leg vár is el esett. Pa rancs no ka, ne hogy len gyel lé té re musz ka kéz be ke -
rül jön, ma gát fõ be lõtte.”11

Az Er délyt be já ró Or bán Ba lázs az ön gyil kos sá got már az 1870-es
évek ele jén cá fol ta. Or bán több in for má ci ót gyûj tött össze a fel leg vár
vé del mé rõl és „az oszt rá kok tól át jött” Szydłowski eköz ben ta nú sí tott
ma ga tar tá sá ról. To váb bi sor sá ról nem tu dott meg sem mit. „Szydlovszki
ko ránt sem volt olyan bá tor, mint né me lyek állíták, s nem is lõt te fõ be
ma gát, mint Kõ vá ri ír ja, a fel leg vár át adá sa kor. Egyál ta lá ban õ sem mi
sze re pet nem ját szott. Ahogy a fel leg vár ost ro ma 21-én kez de tét vet te,
õ hir te len be teg lett, a casamatákba vo nult vissza, s a fel leg vár vé del -
mé ben leg cse ké lyebb részt sem vé ve, csak a fel adás kor jött ki, s ad ta át
a musz kák nak fegy ve rét. Ment sé gül hoz ván fel, hogy azért lé pett át a
ma gya rok hoz, hogy Bras sót s a csá szár né pét meg ment se és kí mél je. Ez
okon õt nem is zár ták a töb bi fog lyok hoz, s a ma gyar fog lyo kon el kö ve -
tett kí mé let len, ke gyet len bá nás mód tól men te sít ve is volt. Hogy azu tán
mi tör tént ve le, nem tudom.”12

Az 1848–49. Tör té nel mi La pok 1894. év fo lya má nak 16. szá má ban
Szidlovszky õr nagy cím mel Koós Fe renc tol lá ból je lent meg „egy kis hely -
re iga zí tás”. Esze rint Szydłowski fia, Vik tor 1878-ban egy Kõ vá ri-kö tet be
a kö vet ke zõ ket je gyez te be: „Szidlovszky nem len gyel me ne kült, ha nem
a 11. szé kely hu szár ez red ben, mint ka pi tány 1815–38-ig szol gált, 1848-
ig nyu gal maz va volt, és nem lõt te ma gát fõ be, ha nem len gyel ne vé nél
fog va Lüders musz ka tá bor nok ál tal ti tok ban muszkaországba kül de tett,
hon nan purificatioja után vissza ada tott Auszt ri á nak, és itt vár fog ság ra
ítél te tett. Ezen bün te té sét Kár oly Fe hér várt ki ál lot ta. 1863-ban meg halt
Borbándon.”13

A le gen dák azon ban szí vó sak. Gracza György a sza bad ság harc ról
írott mû vé nek 1898-ban meg je lent 5. kö te té ben a „bras sói fel leg vár hõs
vé dõ jé nek, Sydlovszki Já nos nak” az ön gyil kos sá gá ról szó ló tör té ne tet
is mé tel te meg.14

A val lo má sa it, a tõ le el kob zott pa pí ro kat és az orosz ha tó sá gok rá vo -
nat ko zó in téz ke dé se it tar tal ma zó orosz irat cso mó cí mé bõl az de rül ki,
hogy Szydłowskit azért vit ték el Oro szor szág ba, mert fog ság ba esé se kor
úgy nyi lat ko zott, hogy Orosz or szág egyik nyu ga ti kor mány zó sá gá ból
származik.15 Fog sá gá nak tör té ne te az ira tok alap ján a kö vet ke zõ kép pen
re konst ru ál ha tó. Mi u tán a hely õr ség a bras sói fel leg vá rat fel ad ta, tag ja it
az oro szok ha di fog lyok ként a ka szár nyá ban gyûj töt ték össze, ne ki azon -
ban meg kel lett mu tat nia a vár bel se jét, és tá jé koz ta tást kel lett ad nia az60

2023/10



ot ta ni kész le tek rõl. Az oro szok em ber sé ge sen bán tak ve le, õ pe dig az
élel met szét osz tot ta ka to ná ik nak. Jú ni us 24-ig a vár ban volt, az tán a se -
be sült Kiss Sán dor ral együtt egy tíz fõ bõl ál ló ko zák kon voj és há rom lo -
vas zsan dár õri ze té ben el in dí tot ták õket Bu ka rest be. Ott el kel lett vál nia
Kiss Sán dor tól, akit kór ház ba vit tek, õ pe dig két zsan dár ral út ra kelt
Orosz or szág fe lé. Ha va sal föl det el hagy va Mold ván ke resz tül jú ni us 30-
án ér kez tek meg az orosz ha tár hoz, va gyis Besszarábiába. Át kel ve a ha -
tár fo lyón, a Pruton, õt tíz nap ra a leovói veszteglõházba16 zár ták. Kis Sán -
dor nak in nen írt le ve le azt mu tat ja, hogy te le volt a jö võ jét il le tõ en bi za -
ko dás sal. Szólt az oro szok nak ar ról a szán dé ká ról, hogy be áll na ka to nai
szol gá lat ra hoz zá juk. Ter vé nek, mint ír ja, örül tek, mert „a je len le gi hely -
zet ben min den kit öröm mel fo gad nak, aki hasz nos le het”, és az il le tõt ké -
pes sé gé nek meg fe le lõ en al kal maz zák.

Egy má sik, bras sói ba rát já nak írt le ve le el bi zony ta la no dá sá ról ta nús -
ko dik. Nem gyõ zi di csér ni orosz fogvatartóinak irá nyá ban ta nú sí tott em -
ber sé gét, de mi vel a le ve let Bras só ba szán dé ko zik kül de ni, azt bi zony gat -
ja, meg ma radt az ural ko dó hû sé gén, s a vár pa rancs nok sá gát azért tar tot -
ta csak meg, hogy a vá rost meg véd je a pusz tí tás tól: „Nem az én bû nöm,
hogy a vár ból lõt tek az oro szok ra, […]”. Azt ír ja, be fog ja bi zo nyí ta ni ár -
tat lan sá gát, vagy meg pró bál Oro szor szág ban el he lyez ked ni: „Hi szen nem
én vol tam az egyet len, aki meg ha jolt a kö rül mé nyek ere je elõtt, így tett a
töb bi tiszt is, és így tett Er dély egész la kos sá ga, hol az egyik, hol a má sik
ol dal ra áll tak, hogy ment sék éle tü ket és va gyo nu kat, még is én va gyok az
egyet len, akit anél kül ítél nek el, hogy egy ál ta lán meg hall gat ná nak”.

A vesz teg zár le jár tá val együtt azon ban re mé nyei szer te fosz lot tak. 
A két le vél ter mé sze te sen nem ju tott el a cím zet tek hez. Iro má nya it el ko -
boz ták tõ le, õt pe dig fo goly ként küld ték to vább az izmaili vár ba.

Pavel Ivanovics Fjodorov ve zér õr nagy, Novorosszija és Besszarábia 
fõ kor mány zó ja jú li us 14-én az zal a kér dés sel for dul Alekszandr Ivano-
vics Csernisov her ceg hez, a had ügy mi nisz ter hez, mit te gyen az Er dély -
ben el fo gott orosz alatt va ló val, Stanisław Szydłowskival? Alekszandr
Nyikolajevics Lüders tá bor nok, az Er dély be be nyo mult orosz V. had test
csa pa ta i nak pa rancs no ka küld te hoz zá az zal, hogy a fo goly a bras sói vár
pa rancs no ka volt, s fog ság ba esé se kor azt ál lí tot ta, Orosz or szág egyik
nyu ga ti kor mány zó sá gá ból szár ma zik. A had ügy mi nisz ter úgy ren del ke -
zett, hogy Szydłowskit mint kül föld ön el fo gott orosz alatt va lót ki kell
hall gat ni, majd egy elõ re a ki je vi vagy a bobrujszki17 vár ba kül den dõ és
egy bün te tõ szá zad ba osz tan dó be. Csernisov tá jé koz tat ta az ural ko dót a
fo goly ról, akit a cár pa ran csá ra vé gül szi go rú õri zet alatt Ki jev be szál lí -
tot tak to vább. 

Már Ki jev ben volt, mi re a had ügy mi nisz ter Szent pé ter vá ron meg kap -
ta a fõ kor mány zó tól azt a je len tést, amely nek mel lék le té ben ott vol tak a
Szydłowskitól el kob zott ira tok és au gusz tus 21-i izmaili ki hall ga tá sá nak
szö ve ge. És ame lyek bõl ki de rült, hogy Szydłowski nem orosz alatt va ló!
Leg alább is min den va ló szí nû ség sze rint nem az. Ugyan is azt val lot ta,
hogy õt ko ráb ban nem hall gat ták ki egy szer sem, és õ so ha nem ál lí tot ta
ma gá ról azt, hogy a nyu ga ti kor mány zó sá gok egyi ké bõl szár ma zik. Mint
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el mond ta, szü lei va ló ban a Len gyel Ki rály ság ból szár maz nak, de hogy
pon to san me lyik hely ség bõl, azt nem tud ja. Ap ja Kościuszko pa rancs -
nok sá ga alatt szol gált, de 1792-ben vagy 1793-ban el hagy ta Len gye lor -
szá got, és fe le sé gé vel Fran ci a or szág ban te le pe dett le, ahol ka to nai szol gá -
lat ba lé pett, és 1805-ben az itá li ai had já rat ban el esett. Õ 1796-ban, te hát
már Fran ci a or szág ban szü le tett, de hogy pon to san hol, nem tud ja. Ap ja
ha lá la után any ja Lembergbe köl tö zött, ahol õ a pi a ris ták nál kezd te meg
ta nul má nya it. Ami kor 1812-ben a fran cia had se reg fel vo nult Orosz or -
szág ha tá ra i hoz, Siedlcébe18 ment, hogy be lép jen a len gyel lé gi ó ba. Mi vel
túl fi a tal volt, el uta sí tot ták. Köz ben itt egy fran cia al tiszt tõl lo va gol ni és
vív ni ta nult. Az Oro szor szág ból vissza vo nult oszt rák se gély ha dak kal
együtt ér ke zett vissza Lembergbe. 1814-ben be lé pett a Savoyai Je nõ ne -
vét vi se lõ 5. dra go nyos ez red be köz vi téz ként. 1815-ben ti ze des, 1818-ban
õr mes ter, 1824-ben pe dig al had nagy lett. 1830-ban ez re det cse rélt gróf
Kálnoky György al had naggyal, így ke rült a szé kely hu szár ez red be, ahol
1832-ben had naggyá, 1836-ban pe dig ka pi tánnyá lép tet ték elõ. A szol gá -
lat so rán több ször meg sé rült, ezért 1838-ban évi 400 fo rint nyu gel lá tás
fo lyó sí tá sá val el bo csá tot ták. Bras só ban te le pe dett le. 1848 ok tó be ré ben
Anton Puchner cs. kir. al tá bor nagy Er dély ben ki hir det te az ost rom ál la po -
tot, és min den nyu gal ma zott törzs- és fõ tisz tet fel hí vott, hogy je lent kez -
zék szol gá lat ra. Õ ar ra ka pott pa ran csot, hogy egy 3000 fõs csa pat élén 
a bras sói ke rü let ha tá rán elõ õr si lán cot fenn tart va kí sér je fi gye lem mel a
szé ke lyek moz gá sát. Ami kor meg rom lott egész sé ge mi att ezt a fel ada tot
már nem tud ta to vább el lát ni, de cem ber 16-án a bras sói fel leg vár pa -
rancs no ká vá ne vez ték ki. Több ször pró bált le mon da ni a pa rancs no ki
poszt ról, de le mon dá sát nem fo gad ták el. A Bras só ba 1849. már ci us 20-án
egy kb. 4000 fõt szám lá ló csa pat élén be vo nu ló Bem vá lasz tás elé ál lí tot -
ta: vagy ha di fog ság vár rá, vagy ma rad a vár pa rancs no ka. Ag gód va meg -
él he té se mi att, és meg fon tol va azt, hogy kény sze rû ség bõl va la mennyi
hoz zá ha son ló baj tár sa el fo gad ta Bem aján la tát, a vár pa rancs no ka ma -
radt. Hang sú lyoz za, hogy 1814-tõl oszt rák ka to nai szol gá lat ban állt, sem
Oro szor szág gal, sem a Len gyel Ki rály ság gal so ha sem mi fé le kap cso lat -
ban nem volt és most sincs. A szol gá la tá ra vo nat ko zó ál lí tá sa it bi zo nyí -
ta ni tud ják az oszt rák ka to nai és a bras sói he lyi ha tó sá gok. Val lo má sá nak
vé gén be szá molt még egy Eu ró pa tel jes át ala kí tá sát fel vá zo ló ter ve zet rõl
is, ame lyet Bem tõl jú ni us 8-án Bras só ban hal lott, és ame lyet Kos suth és
hí vei ter ve ként jegy zett le. A ter vet csu pán a kép ze let já té ká nak tar tot ta,
de azért vet het te pa pír ra, hogy szol gá lat kész ség ét bi zo nyít sa. Cél ját nem
ér te el. A had ügy mi nisz ter úgy ítél te meg, hogy Szydłowski igen fon tos
bû nö zõ, ezért õri ze té nek szi go rí tá sá ra adott pa ran csot, az ügy ira ta it pe -
dig a cár elé ter jesz tet te. Elõ ter jesz té sé hez mel lé kel te azok nak a Mold vá -
ban és Ha vas al föld ön 1848-ban fog ság ba esett ga lí ci ai len gye lek nek a lis -
tá ját is, akik nek ki ada tá sát mint oszt rák alatt va ló két Bécs sür get te. Úgy
vél te ugyan is, Szydłowski ügye, ha be bi zo nyo so dik, hogy az oszt rák
ural ko dó alatt va ló ja, ha son ló el bí rá lás alá es het majd az övék kel. A cár
ar ra adott uta sí tást, hogy az oszt rák ha tó sá gok kal, va la mint Lüders tá bor -
nok kal el len õriz tet ni kell Szydłowski val lo má sá nak va ló ság tar tal mát.62
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Karl Vasziljevics Nesselrode kan cel lár nak, az orosz kül ügy mi nisz ter -
nek a meg ke re sé sé re a szent pé ter vá ri oszt rák kö vet ség tit ká ra azt vá la -
szol ta, hogy be bi zo nyo so dott: Szydłowski oszt rák alatt va ló. El len õriz ték
az ada to kat, a fo goly va ló ban a szé kely hu szár ez red má sod ka pi tá nya ként
szol gált, ezért az oszt rák kor mány ki ada tá sát ké ri, mert had bí ró ság elé kí -
ván ja ál lí ta ni. Az oszt rák vá laszt az orosz kül ügy mi nisz té ri um kö zöl te a
had ügy mi nisz ter rel az zal, hogy az oszt rá kok kal 1849. jú ni us 10-én kö tött
egyez mény 31. pont ja ér tel mé ben gon dos kod jék a fo goly ki ada tá sá ról.

Szydłowskinak mint oszt rák alatt va ló nak a ki ada tá sát cél zó pro ce dú -
ra 1849. ok tó ber kö ze pén kez dõ dött. Csernisov had ügy mi nisz ter át küld -
te a kül ügy mi nisz ter nek Szydłowski ira ta i nak a vesz teg lõ ház ban pa pír ra
ve tett nyolc lap nyi ere de ti pél dá nyát az zal, hogy a cár pa ran csa ér tel mé -
ben ad ja át õket az oszt rák fél nek, nyil ván mint olyan do ku men tu mo kat,
ame lyek a fo goly ra vá ró had bí ró sá gi el já rás so rán igen csak hasz no sak le -
het nek. Nesselrode kan cel lár rög tön tá jé koz tat ta Karl von Buol-
Schauenstein szent pé ter vá ri oszt rák kö ve tet a ki je vi vár ban õr zött oszt -
rák alatt va ló ki ada tá sá ról, és to váb bí tot ta ne ki Szydłowski ere de ti ira ta it.
A had ügy mi nisz ter ok tó ber 14-én ar ról is ren del ke zett, hogy Ki jev ka to -
nai kor mány zó ja küld je Szydłowskit Ki jev bõl, ugyan úgy, ahogy az oszt -
rá kok nak már át adott, em lí tett ga lí ci ai len gye lek kel tör tént, a hotyini
erõdbe.19 Szydłowskit a novoszelicai20 vám há zá nál 1849. ok tó ber 31-én
ad ták át az oszt rák fél nek.

A var sói Ré gi Ira tok Le vél tá rá ban a kor szak ra vo nat ko zó an õriz nek
irat anya got a lembergi cs. kir. ha tó sá gok tól. A po li ti kai fog lyok ada ta it õr -
zõ protokollum sze rint a len gyel nem ze ti sé gû, ál lí tó lag Fran ci a or szág ban
szü le tett Szydłowskit 1849. no vem ber 1-jén vet ték át az oszt rák ha tó sá -
gok, és Nagy sze ben be irá nyí tot ták. A vád el le ne felségárulás.21 A csá szá -
ri had bí ró ság Nagy sze ben ben 1850 jú li u sá ban elõ ször hat év, majd
ugyan ez év ok tó ber 26-án az íté le tet eny hít ve két év vár fog ság ra ítél te,
ame lyet Gyu la fe hér vá ron töl tött le.22 Mi vel a nagy sze be ni had bí ró ság ira -
tai el vesz tek, nem le het meg tud ni, hogy az Oro szor szág ból el kül dött do -
ku men tu mo kat fel hasz nál ták-e az el le ne le foly ta tott el já rás so rán.

Ami kor Szydłowskit az oro szok át ad ták az oszt rá kok nak, Kiss Sán dor
hon véd ez re des már nem élt. Õt ha ma rább ad ták át az oszt rák ha tó sá gok -
nak, és át adá sa után a bu ko vi nai Csernovicban, te hát már oszt rák te rü le -
ten, va ló szí nû leg ön gyil kos lett.

Há nya tott sor sú len gye lünk, mint fi á tól tud juk, a Gyu la fe hér vár kö ze -
lé ben fek võ Borbándon hunyt el 1863-ban.23 An nak a vá ros nak a kö ze lé -
ben, ahol a ma gyar sza bad ság harc ban akar va, nem akar va, de még is vál -
lalt sze re pe mi att a rá ki sza bott bör tön bün te tést le töl töt te.

Szydłowski ese te (és a ve le együtt em lí tett, az orosz had se reg ál tal
meg szállt Ha vas al föld ön és Mold vá ban le tar tóz ta tott ga lí ci ai len gye lek
sor sa) te hát nem cá fol ja, ha nem is mét ép pen azt bi zo nyít ja, hogy az oro -
szok az oszt rák alatt va ló kat vissza ad ták az oszt rá kok nak, va gyis be tar tot -
ták a több ször em lí tett 1849. jú ni us 10-i egyez ményt. Azt is mu tat ja,
hogy az orosz ha tó sá gok rend kí vül kö rül te kin tõ en el len õriz ték a fo goly
val lo má sá nak va ló ság tar tal mát. Szydłowski elõ ször ab ban bí zott, hogy
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eny hébb bün te tést kap hat, vagy akár meg is úsz hat ja azt, ha orosz alatt -
va ló nak ad ja ki ma gát, mint ha volt csá szá ri-ki rá lyi tiszt ként fel ség áru -
lás ért ál lít ják had bí ró ság elé. Ami kor ki de rült, hogy akár Szi bé ri á ba is
ke rül het, azon volt, hogy bi zo nyít sa az el len ke zõ jét. Azt ha zud ta, hogy
Fran ci a or szág ban szü le tett, ho lott dra go nyos ez red ének, va la mint a szé -
kely hu szár ez red nek a bé csi Kriegsarchivban õr zött ira tai sze rint szü le -
té si he lyé ül 1796-ban Szydłówot ad ta meg, ami kor szol gá lat ra jelent-
kezett.24 Szydłów 1795-ben, Len gyel or szág har ma dik, tel jes fel osz tá sá val
oszt rák fenn ha tó ság alá ke rült, 1809-ben a két év vel ko ráb ban Na pó le on
pro tek to rá tu sá val lét re ho zott Var sói Her ceg ség ré sze lett, an nak fel szá mo -
lá sát kö ve tõ en, 1815-tõl azon ban Oro szor szág hoz tar to zott. Szydłowskinak
te hát nem volt cél sze rû szü le té si he lyé re a fi gyel met ráirányítania.25

Moszk vai és szent pé ter vá ri le vél tá ri ku ta tá sa im so rán Szydłowskira
mint oszt rák alatt va ló ként Oro szor szág ba el hur colt egyet len ha di fo goly -
ra ta lál tam rá. Azért hur col ták el, mert orosz alatt va ló nak ad ta ki ma gát.
Õ len gyel anya nyel vû lé vén ál lít hat ta ma gá ról azt, hogy I. Mik lós alatt -
va ló ja. Pe tõ fi, ha akar ta vol na, ezt ak kor sem te het te vol na meg. De hogy
akar ta vol na, jó zan ésszel alig ha el kép zel he tõ.

A pis lá ko ló re ményt, hogy eset leg Pe tõ fi nem halt meg Se ges vár nál,
ha mis nak bi zo nyu ló ta núk 1849-et kö ve tõ en több ször pró bál ták élesz te -
ni, de láng ra az 1877. jú ni us 3-án meg je lent saj tó hír lob ban tot ta. Esze rint
va ló ban je lent ke zett egy olyan ta nú, aki azt ál lí tot ta, hogy szi bé ri ai szám -
ûze té se ide jén ta lál ko zott a köl tõ vel. A köz vé le ményt, amely szin te áhí -
to zott er re a szen zá ci ós hír re, meg ráz ta a Manasses Dá ni el ne vet hasz ná -
ló egy ko ri fo goly elõ adá sa. Ha mar ki de rült ugyan, hogy az il le tõ a nagy -
vá ra di bör tönt meg járt, ír ni-ol vas ni nem tu dó köz tör vé nyes bû nö zõ, de
ad dig ra a ma gyar po li ti kai éle tet annyi ra fel ka var ta az ügy, hogy jú ni us
14-én sor ke rült a bel ügy mi nisz ter, Ti sza Kál mán par la men ti in ter pel lá -
lá sá ra is: mi tett a kor mány an nak ér de ké ben, hogy ki de rít se, igaz-e a hír,
s hogy „a nép jog ily dur va és ke gyet len meg sér té se kel lõ leg megtorol-
hassék”?26 Az orosz–török há bo rú mi at ti fel fo ko zott köz han gu la tot a saj tó
hír adá sai to vább kor bá csol ták. „Ha zánk ér dek lõ dé se a tö rök s el len szen -
ve az orosz iránt, ter mé sze tes ta laj volt ar ra, hogy el higgyünk akár mi nõ
kép te len me sét az orosz ro vá sá ra, s hát ha még ez a me se nem is volt oly
kép te len” – fo gal maz Ferenczi Zol tán Pe tõ fi el tû né sé nek iro dal mát fel -
dol go zó mun ká já ban. De me se volt, s a kép te len sé gek cá fo la ta meg is tör -
tént. A gát lás ta lan ha zu do zót Gyarmathy Mik lós Kolozs me gyei al is pán
Ko lozs vá ron, a nagy kö zön ség elõtt lep lez te le. A le lep le zés vissz hang ja
azon ban messze el ma radt at tól, amit ma ga a hír keltett.27

Szá munk ra eb bõl a bot rány kró ni ká ból egy olyan ta nú nak a val lo má sa
vagy in kább sze mé lye ér de kes, aki szám ûzött ként va ló ban éve ket töl tött
Szi bé ri á ban. Az il le tõ ne ve egyes saj tó hí rek alap ján Mirniczky
(Mierniczky) Ádám, má sok sze rint An tal. 1849-ben a ma gyar or szá gi len -
gyel lé gió tiszt je ként har colt, de nem ek kor, ha nem az 1863-as ja nu á ri
fel ke lés ide jén esett orosz fog ság ba. Mint mond ta, „a szi bé ri ai fog lyok
nyolc-tíz mér föld nyi tá vol ság ban is meg lá to gat hat ták egy mást, a hon fi -64
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tár sak ren de sen meg is mer ked het tek, s küld het tek ha za is le ve le ket, ha
azo kat a rend õr ség elolvasá”. Sze rin te, ha a köl tõ Szi bé ri á ban lett vol na,
le he tet len, hogy ne tud tak vol na ró la, hi szen nagy len gyel ba rát volt.28

A Pe tõ fi Tár sa ság 1877. jú ni us 10-ei nyil vá nos ülé se után meg hall gat -
ta Mierniczkyt. „Val lo má sa sze rint az 1863-iki len gyel föl ke lés kor orosz
fog ság ba esett, és 5 évet töl tött Szi bé ri á ban, de Pe tõ fi rõl so ha sem hal lott
ott lé te alatt. Azt tart ja, hogy az egész hit ko hol mány. A szi bé ri ai fog lyok
ír hat nak le ve let, s ha Pe tõ fi él ne, bi zo nyo san lelt vol na mó dot sor sá ról
va la kit ér te sí te ni. Kü lön ben is Pe tõ fit mint ma gyar hon vé det, ki Auszt ria
el len küz dött, az orosz kor mány ki ad ta vol na Auszt ri á nak” – szá molt be
ró la a Pe tõ fi Tár sa ság köz lö nye jú ni us 17-ei számában.29

Ma már so kat tu dunk a len gyel ta nú sze mé lyé rõl. Antoni Miernickirõl
(Merniacki), a len gyel lé gió had na gyá ról van szó, aki a sza bad ság harc le -
ve ré se után ki me ne kült az Osz mán Bi ro da lom ba, majd Fran ci a or szág ban
te le pe dett le. Ké sõbb ha za tért Ga lí ci á ba, az 1863-as orosz-len gyel or szá gi
fel ke lés ki tö ré se után át szö kött a ha tá ron. és ka pi tá nyi rang ban egy fel ke lõ
csa pat lo vas sá gá nak pa rancs no ka volt. Mi u tán fog ság ba esett, a radomi
had bí ró ság tíz év szi bé ri ai kény szer mun ká ra ítél te. Dol go zott a nyercsinszki
és klicskai bá nyák ban. 1868 vé gén tér he tett ha za. A Manasses-ügy ide jén
Pes ten la kott, fran cia nyel vet ta ní tott. 1870-ben õ volt a sváj ci rapperswili
Len gyel Nem ze ti Mú ze um igaz ga tó ja. Ké sõbb Fran ci a or szág ban élt.30

Miernicki ga lí ci ai len gyel ként az Orosz Bi ro da lom te rü le tén fegy ver -
rel a ke zé ben har colt a len gyel ál lam hely re ál lí tá sá ért 1863-ban ki rob -
bant fel ke lés ben. Így az orosz had bí ró ság szá mos olyan, fog ság ba esett
tár sá val együtt ítél te el, akik ugyan csak az Oszt rák Csá szár ság ból vagy
más hon nan kül föld rõl szök tek át az orosz ál lam te rü le té re. Szi bé ri ai fog -
sá gá ról hi te les be szá mo lót adott.

Azok kö zött azon ban, akik Fe renc Jó zsef alatt va ló i ként fõ ként Ga lí ci án
át szök ve vet tek részt a fel ke lés ben, nem csak ga lí ci ai len gye lek vol tak, ha -
nem akad tak ma gya rok is. A leg is mer tebb kö zü lük a po li hisz tor tu dós,
Hermann Ot tó volt, aki el ke rül te a fog sá got.  De több ma gyar ön kén tes
orosz fog ság ba esett, hosszabb-rö vi debb bör tön bün te tést szen ve dett, és
volt, akit szi bé ri ai szám ûze tés sel súj tott az orosz had bí ró ság. Is mert kö -
zü lük az 1868-ban ha za tért battonyai szü le té sû Bá nyász Már ton, aki rõl
ha za té ré se kap csán a ko ra be li saj tó több cik ket is megjelentetett,31 és aki -
nek Egy ma gyar rab Szi bé ri á ban cím mel kis kö tet ben meg je lent a vissza -
em lé ke zé se Pes ten 1870-ben. De va jon mennyi re szí nez te ki ka land ja it,
név cse ré je meg tör tén he tett-e, azo no sít ha tók-e len gyel har cos tár sai, majd
azok, akik kel szi bé ri ai rab sá gát töl töt te? Igen a vá lasz. Az ál ta la le ír tak
meg áll ják a he lyü ket, név cse ré je meg tör tént, vissza em lé ke zé sé nek sze -
rep lõi a len gyel szak iro da lom se gít sé gé vel jól azo no sít ha tók, csak úgy,
mint az ál ta la kö zölt hely ne vek és dá tu mok is.32

Meg em lít jük még a há rom szé ki Rét yen 1824-ben szü le tett ka lan dos
éle tû Szé kely La jos volt 1848-as hon véd szá za dost is, aki 1862-ben tag ja
volt az olasz or szá gi ma gyar lé gi ó nak. Az 1863-as len gyel fel ke lés ön kén -
te se ként se be sül ten esett orosz fog ság ba, és öt évet töl tött Szi bé ri á ban.
1869. áp ri lis 13-án, pár hó nap pal ha za té ré se után tá mo ga tá sért fo lya mo -
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dott a had ügy mi nisz té ri um hoz, mert ahogy fo gal maz, „míg észak je gei
kö zött élõ hul la ként el valék te met ve, az alatt itt hon kis va gyo nom tönk -
re ment, most min den ke re set és jö ve de lem nél kül kell ten get ni él tem”. 
A Hon véd se gé lye zé si Alap már be szün tet te mû kö dé sét, de Szé kely ké ré -
se meg hall ga tás ra ta lált, és 300 fo rint se gély ben részesült.33

A len gyel tör té nész nek, Magdalena Micińskának 2004-ben je lent meg
Var só ban az a bio grá fi ai le xi kon ja, amely csak nem két ezer, a Habs burg
Mo nar chia te rü le té rõl Orosz-Len gye lor szág ba szö kött, fog ság ba esett,
majd Orosz Bi ro da lom bel se jé be el ren delt szám ûze tés re ítélt sze mély nek
az élet raj zát tartalmazza.34 A két ezer bõl száz kö rü li azok nak a szá ma,
akik nem ga lí ci ai len gye lek vol tak. En nek a mint egy száz ön kén tes nek
Micińska sze rint csak nem a fe le, negy ven he ten ma gya rok. A töb bi ek kö -
zött ta lá lunk cse he ket, mor vá kat, szlo vá ko kat, osztrákokokat, de négy
olaszt is. A szer zõ csak nem ki lenc száz ol da las mun ká já ban orosz, uk rán,
len gyel le vél tá rak ira ta i ra, kéz ira tos és nyom ta tás ban meg je lent vissza -
em lé ke zé sek re, a ko ra be li len gyel saj tó ra és gaz dag szak iro da lom ra tá -
masz ko dik. Bá nyász Már ton ról orosz le vél tá ri do ku men tu mok alap ján,
Szé kely La jos ról len gyel, orosz le vél tá ri ira tok, va la mint len gyel szak iro -
da lom alap ján ír ta a szócikket.35 Va gyis oszt rák és ma gyar le vél tá ri anya -
got, saj tót, szak iro dal mat nem hasz nált. Így bi zo nyos ada tai ki egé szít he -
tõk, ja vít ha tók. Pl. Napravszky Pált szlo vák nem ze ti sé gû ként azo no sít ja
(az orosz és len gyel for rá sok mel lett fel hasz nált egy szlo vák ta nul mányt
is),36 szü le té si he lye ként tor zí tott név for mát ad meg. A ko ra be li ma gyar
új sá gok ból tud ha tó, hogy Tállyán szü le tett, eper je si di ák volt, és Tállya
köz ség már 1867-ben Fe renc Jó zsef köz ben já rá sát kér te ki sza ba dí tá sa ér -
de ké ben. 1868-ban ha za is tért.37 Bá nyász ról pe dig ezek nek az orosz ada -
tok nak az alap ján nem de rül ki ma gyar vol ta, csak az, hogy oszt rák alatt -
va ló, és az, hogy ve ze ték ne vét il le tõ en si ke rült fél re ve zet nie az orosz ha -
tó sá go kat. Va gyis a le xi kon ban sze rep lõ ma gya rok szá ma már is több
negy ven hét nél.

A fen ti ek ben a fo lyó irat ad ta ke re tek kö zött né hány ki emelt pél dá val
ar ra mu tat tunk rá, hogy a szi bé ri ai szám ûze té sek ma gyar vo nat ko zá sa i -
nak fel tá rá sá hoz a ma gá tól ér te tõ dõ orosz mel lett el en ged he tet le nek a
len gyel for rá sok. A len gyel ál lam fel osz tá sa után a füg get len sé gi moz gal -
mak, fegy ve res fel ke lé sek le ve ré se után az orosz had bí ró ság ok tö me gé vel
ítél tek el a „lá za dó kat” szi bé ri ai kény szer mun ká ra. Az orosz jog ha tó ság
elõ ször csak az Orosz Bi ro da lom ba köz vet le nül be ke be le zett nyu ga ti kor -
mány zó sá gok alatt va ló i ra ter jedt ki, az 1830–31-es sza bad ság harc le ve ré -
se után azon ban a Len gyel Ki rály ság bi ro dal mon be lü li al kot má nyos
önál ló sá gát fel szá mol va an nak la kó i ra is vo nat ko zott. Igen gaz dag a Szi -
bé ri á val fog lal ko zó len gyel szak iro da lom, amely, fõ ként az utób bi év ti ze -
dek ben már orosz or szá gi le vél tá ri ku ta tá sok ered mé nye it is hasz no sít ja,
de sor ra je len tek és je len nek meg a szám ûzöt tek vissza em lé ke zé sei is.
Mi vel a 19. szá zad len gyel és ma gyar füg get len sé gi, il let ve al kot má nyos
tö rek vé se i nek a sze rep lõi kö zül so kan sze mé lye sen is is mer ték egy mást,
ro kon szenv vel kí sér ték fi gye lem mel a má sik nem zet moz gal ma it, és köl -66
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csö nö sen részt vet tek a fegy ve res küz del mek ben, a meg tor lás ban is sors -
tár sak vol tak. Mind ez nem is szo rul kü lö nö sebb bi zo nyí tás ra. Mint
ahogy az sem, hogy ha 1849-ben Szi bé ri á ba oszt rák alatt va ló kat, ma gyar
ha di fog lyo kat hur col tak vol na ki az oro szok, ak kor en nek nyo ma ma radt
vol na a len gyel for rá sok ban is. Ugyan úgy, ahogy nyo muk ma radt az
1863–1864-es len gyel fel ke lés szi bé ri ai szám ûze tés re ítélt ma gyar ön kén -
te se i nek, akik rész ben II. Sán dor cár am nesz tia ren de le te i nek kö szön he -
tõ en, rész ben az oszt rák és ma gyar ha tó sá gok köz ben já rá sa ered mé nye -
ként tér het tek ha za. És ez utób bi ak ha za té ré sük után ugyan csak be szá -
mol tak vol na ar ról, ha ott 1849-es ma gyar szám ûzöt tek kel ta lál koz tak
vol na. De nem szá mol tak be ilyes mi rõl.  

Mint Wiktoria Śliwowska hang sú lyoz za, a 19. szá za di orosz ál lam nak
nem volt cél ja éhe zés sel és em ber te len kö rül mé nyek kel a fog lyok fi zi kai
meg sem mi sí té se, nem kényszerítették õket erõn fe let ti mun ká ra. Cél ja a
len gyel lá za dók nak a tár sa da lom ból tör té nõ ki eme lé se, ez zel be fo lyá suk
meg szün te té se volt. És per sze a ha tal mas szi bé ri ai te rü le tek koloniali-
zációja. A szám ûzöt tek nagy ré szé nek elõbb-utóbb en ge dé lyez ték a ha za -
té rést. Te hát a „cá ri Gulag” fo ga lom nem hasz nál ha tó bün te té si gya kor la -
tá ra. Ez az orosz ál lam „au tok ra ti kus mo nar chia volt, de nem volt ben ne
sem mi kö zös a totalitariánus rendszerrel”.38 Szin te nincs olyan ma gyar
csa lád azon ban, amely ne szen ved te vol na meg, hogy va la me lyik tag ját
vagy va la kit a ba rá ti, is me rõ si kö ré bõl el vit ték a Szov jet unió lá ge re i be
ha di fo goly ként vagy akár ci vil ként is málenkij ro bot ra. Ez a tár sa da lom
köz vet len ta pasz ta la ta. A fen ti ek ben le ír tak azt mu tat ják, hogy má ra, kö -
szön he tõ en len gyel, orosz és ma gyar szak em be rek ku ta tá si ered mé nye i -
nek, sok kal töb bet tu dunk a 19. szá za di szi bé ri ai szám ûzöt tek vi lá gá ról,
mint elõdeink.39 Az új ku ta tá sok ered mé nyei azon ban nem vál toz tat ták
meg azt, amit ed dig is tud tunk: Pe tõ fit és a ma gyar ha di fog lyo kat 1849-ben
nem hur col ták el az oro szok magukkal.40 Mint ahogy az sem új ered mény,
hogy tud juk: az 1863-as Orosz-Len gye lor szág ban ki tört len gyel fel ke lés
ma gyar ön kén te sei kö zül töb be ket súj tot tak az orosz had bí ró ság ok szi bé -
ri ai szám ûze tés sel. A fel tárt, fõ ként le vél tá ri ira tok vi szont sok iz gal mas
rész let tel gaz da gí tot ták tu dá sun kat.   

A szi bé ri ai Pe tõ fi ha mis mí to szát nép sze rû sí tõ fe lü le tes, új ság cikk
szin tû köz le mé nyek nek azon ban még az utób bi idõ ben is lel kes hí vei
akad tak a ma gyar ér tel mi ség kö re i bõl. Sõt töb ben ör ven dez tek a Pe tõ fi -
nek tu laj do ní tott orosz nyel vû vers fa rag vá nyok nak is. 

Kü lö nös, hogy a barguzini „sír ásók” és kö ve tõ ik egy anya nyelv ét, hi -
tét, el ve it és ha zá ját meg ta ga dó, csa lád ját le vál tó, ve lük min den kap cso -
lat le he tõ sé gé tõl el zár kó zó Pe tõ fit kí ván tak elénk pél da kép nek ál lí ta ni. 
A len gyel szám ûzöt tek kö zött ke vés olyant ta lá lunk, aki min den szem -
pont ból így elo ro szo so dott vol na. A „szibirakká”, szi bé ri a i vá vált köl tõ -
rõl ter jesz tett, min den ala pot nél kü lö zõ mí tosz mél tat lan szel le mé hez és
el len ke zik élet mû vé nek üze ne té vel is.

Laco Zrubec szlo vák író (1931–2011) a barguzini ku ta tá sok „ered mé -
nye in” fel buz dul va Zomrel dva razy (Aki két szer halt meg) cím mel,
Petrovič–Petõfi alcímmel41 meg ír ta Pe tõ fi élet tör té net. A könyv bo rí tó ján
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az el ha lá lo zás dá tu ma ként 1849 és 1856 is sze re pel. A ter mé keny szer zõ
el sõ sor ban a tény iro da lom mû ve lõ je ként is mert, több mint har minc kö -
te te je lent meg. 

Zrubec „do ku men tum re gény nek” lát szó mû vé ben, ami kor a köl tõ Se -
ges vár nál fog ság ba esik, a ko zá kok nak ki je len ti, hogy õ nem magyar.42

Ma gát a fog lyok név jegy zé ké be Alekszander Sztyepanovics Petrovics-
ként vé te ti föl, és anya nyel vén be szél az oroszokkal.43 A szlo vák író azt
mu tat ja be, hogy a köl tõ, mint egy a té koz ló fi ú ként ho gyan tér vissza
szláv gyökereihez.”44 Orosz fe le sé ge, Na ta sa, fér je 1856-ban be kö vet ke -
zett ha lá la után – el len tét ben Szendrey Jú li á val – nem megy férj hez,
egész éle tét Alekszander Petrovics em lé ké nek szen te li, fia pe dig ta nul -
má nya it kö ve tõ en a cá ri had se reg ben lo vas sá gi tiszt ként szolgál.45

Laco Zrubec Pe tõ fi-élet raj zá val a barguzini ha mis mí tosz nép sze rû sí -
tõi mun kál ko dá suk ered mé nye ként te hát a ma guk szá má ra sem várt, ké -
tes „si kert” ér tek el.
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